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ESTADO DO MARANHÃO 
CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO 

ATA DA 6.a SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE ESTREITO - MA, 
DÉCIMA LEGISLATURA, 1.° PERÍODO, QUADRIÊNIO 2021-2025, EM 01/04/2025. 
(953.ageral). 

Em 1.0  de abril de 2025, às 9 horas e 46 minutos, no Plenário da Câmara Municipal de Estreito, o 

Sr. Presidente Helismar Moreira em nome de Deus e do povo de Estreito, declarou aberta a Sessão 

Ordinária, solicitou à vereadora Aylane Costa para ler o livro de Salmos. Em seguida, solicitou ao 

vereador Hydelmiran Nunes para registrar a presença dos vereadores. Compareceram os senhores 

vereadores (as): Helismar Moreira de Freitas: presidente; Luiz Pereira de Araújo Netto: vice-

presidente; Joziel Sá de Sousa: primeiro-secretário; Aylane Brandão Araújo: segunda-

secretária; Analdiney Brito Noleto; Batista Ribeiro de Sousa; Hydelmiran de Sonsa Nunes; 

Joacy Lima Bezerra; Pedro Sérgio Rocha Pacheco; Rhayan Rodrigues de Sousa Silva; 

Reginalva Alves Pereira dos Santos; Shirlei Cunha da Silva. Ausente: Tavane de Miranda 

Firmo. Aberto o PEQUENO EXPEDIENTE: o secretário Joziel Maranata procedeu à leitura da 

Ata da sessão anterior. Após a leitura, a Ata foi submetida à discussão: nenhuma objeção. Ato 

contínuo, à votação: aprovada por unanimidade. O presidente Helismar registrou a presença do 

vereador Júnior Pescoço de Darcinópolis e do vice-presidente da ACISAPE, Sr. Jardel. O 

secretário Joziel justificou a ausência do vereador Tavane Firmo, devido à questão de saúde. Na 

sequência, deliberação das indicações. Indicação n.° 01212025 - Solicita a inclusão dos 

profissionais Terapeutas Naturalistas no Programa Farmácia Viva Hortos Terapêuticos do 

Maranhão e a Criação do Centro Terapêutico de Estreito-MA. Autoria do vereador Joziel 

Maranata. O vereador autor justificou a importância da indicação. Indicação aprovada por 

unanimidade. Indicação n.°  014/2025 - Solicita a pavimentação asfáltica no bairro Planalto II, 

nas ruas do Planalto, Gilberto Gonçalves e das demais vias localizadas no setor. Autoria do 

vereador Luiz Netto. O vereador autor justificou a importância da indicação. Indicação aprovada 

por unanimidade. Indicação n.° 017/2025 - Considerando a importância da educação superior 

para o desenvolvimento pessoal e profissional dos jovens, solicita que seja disponibilizado 

transporte escolar gratuito para os alunos que se deslocam à UEMASUL. Autoria da vereadora 

Aylane Costa. A vereadora autora justificou a importância da indicação. Aprovada por 

unanimidade. O presidente, ao ser solicitado à palavra para a discussão das indicações, explicou 

que pelo Regimento Interno não há discussão das indicações. Indicação n.° 01512025 - solicita a 

instalação de placas de sinalização indicando rotas específicas para caminhões e a definição da 

Avenida Bernardo Sayão como a principal via para o tráfego de veículos pesados. Autoria do 

vereador Luiz Netto. O vereador autor justificou a importância da indicação. Aprovada por 
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unanimidade. Indicação 11.0  013/2025 - solicita ônibus coletivo para fazer uma linha saindo da 

praça do Residencial Newton Coelho ao Centro da cidade (Praça dos Correios) para garantir o 

direito de ir e vir. Autoria do vereador Joziel Maranata. O vereador autor justificou a importância 

da indicação. Aprovada por unanimidade. Indicação n. °  016/2025 - Solicita a transferência dos 

alunos da Escola Municipal São Francisco para a nova escola que está sendo construída no Bairro 

Madre Paulina, ao lado da Creche Edem Abreu, quando estiver pronta, para melhorar a qualidade 

de ensino e oferecer melhores instalações para os estudantes. Vereadores autores - Reginalva 

Alves; Analdiney Noleto; e Rhayan Rodrigues. Os vereadores autores justificaram a importância 

da indicação. Aprovada por unanimidade. O Presidente registrou a presença do locutor Figueiredo. 

A seguir, solicitação das indicações verbais - Pedro Pacheco solicitou iluminação para o acesso 

a UEMASUL, limpeza dos matos e transporte para os acadêmicos. Aprovada por unanimidade. 

Vereador Joziel Maranata solicitou para Secretaria de Meio Ambiente fazer uma notificação 

para os proprietários dos lotes no bairro Eldorado, para fazer a limpeza dos matos, porque as 

cobras, e aranhas estão incomodando os moradores. Vereador Shirlei Cunha solicitou melhorias 

para a rota escolar do povoado Associação Esperança - Buriti Comprido, sentido à região Terra 

Dura - devido às condições da estrada, que não passa carro. Aprovada por unanimidade. O 

vereador Analdiney solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento do Sr. Manoel Luís 

Medeiros, conhecido como Manoelzinho Mecânico, pioneiro na área de oficina na cidade. Aberto 

a ORDEM DO DIA: o secretário Joziel procedeu à leitura das matérias registradas: 

Requerimento n.° 003/2025 - Convocação para prestação de esclarecimentos sobre licitação para 

contratação de agência de publicidade. Na sequência, o Sr. presidente submeteu o requerimento à 

discussão: O vereador Diney explicou que o objetivo do requerimento é a Câmara aprovar a 

convocação do Secretário Municipal de Comunicação para esclarecer para Câmara e a população 

o que justifica a Prefeitura que no momento está com um decreto de calamidade e emergência e 

vai gastar 2 milhões e meio com a contratação de uma empresa de publicidade, momento em que 

a cidade está em dificuldade, o prefeito buscando recurso nos órgãos federais, e ao mesmo tempo 

gastar 2.500.000 em uma agência de publicidade. O vereador Rhayan Rodrigues enfatizou ser 

importante o requerimento aprovado para ter a transparência. Que o povo de Estreito quer 

transparência. Mencionou a situação difícil em que o município se encontra e com uma licitação 

dessa, é abominável, é chamar o povo de besta. Informou que já existe uma Secretaria para fazer 

a mídia do município, questionou por que contratar uma empresa para pagar 2.500.000, que é uma 

piada, é chamar o povo de otário. A vereadora Reginalva destacou que a estrutura da Secretaria de 

Comunicação é para fazer essa divulgação da gestão, e que não há a necessidadeda-contratação 
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da agência para gastar esse valor, enquanto não tem médico para atender uma criança no posto de 

saúde. O vereador Luiz Netto disse que vai acompanhar o pedido e explicou sobre os valores das 

licitações, que não quer dizer que o município irá gastar, é uma previsão de gasto. Mas que entende 

a necessidade de explicações, porque nesse momento, a saúde e a educação é que estão merecendo 

investimento. O vereador Maranata também afirmou que acompanha o requerimento para ter 

explicações para a sociedade. Na sequência, o Sr. presidente submeteu o requerimento à votação: 

aprovado com 9 votos a favor e 3 contra (votos contra: vereador Pedro Pacheco, Hydelmiran Nunes 

e Shirlei Cunha). Leitura do Projeto de Decreto Legislativo n.° 007/2025 - Revoga o Título de 

Cidadão Honorário do Município de Estreito concedido a Emerson Kieber Almeida da Silva. O 

projeto foi encaminhado para o estudo da Comissão de Constituição e Justiça, Legislação, 

Administração, Assuntos Municipais e Redação Final. Leitura do Projeto de Lei n.° 00612025 - 

Institui o Dia Municipal de Conscientização do Autismo e das Neurodiversidades a ser celebrado 

anualmente no dia 22 de abril no Município de Estreito-MA, e dá outras providências. O projeto 

foi encaminhado para o estudo da Comissão de Constituição e Justiça, Legislação, Administração, 

Assuntos Municipais e Redação Final. Comissão de Orçamento e Finanças, Obras Públicas, 

Planejamento e Patrimônio. E Comissão de Educação, Cultura, Saúde, Assistência Social e 

Trabalho. Leitura do Projeto de Lei Legislativo n.° 005/2025 - Autoriza o livre trânsito de 

caminhões que realizarem a travessia de balsa entre os municípios de Aguiarnópolis e Estreito, 

independente do peso no Município de Estreito durante o período em que perdurarem os efeitos 

do desabamento da ponte Juscelino Kubitschek, e dá outras providências. O relator Joacy procedeu 

à leitura do parecer n. 007/2025 da Comissão de Constituição e Justiça, Legislação, 

Administração, Assuntos Municipais e Redação Final. Após a leitura, o parecer foi submetido à 

discussão: nenhum vereador usou a palavra. Ato contínuo, submetido à votação: aprovado por 

unanimidade. Na sequência, o relator Pedro Pacheco procedeu à leitura do parecer n.° 008/2025 

da Comissão de Orçamento e Finanças, Obras Públicas, Planejamento e Patrimônio. Após a leitura, 

o parecer foi submetido à discussão: nenhum vereador usou a palavra. Ato contínuo, submetido a 

votação: aprovado por unanimidade. Na sequência, a vereadora Aylane Costa procedeu à leitura 

do parecer n.° 009/2025 - Comissão de Transporte, Comunicação, Energia Elétrica, Segurança e 

Defesa do Consumidor. E Comissão de Economia, Agricultura, Indústria, Comércio e Turismo. 

Após a leitura, o parecer foi submetido à discussão: nenhum vereador usou a palavra. Ato contínuo, 

submetido à votação: aprovado por unanimidade. Na sequência, o Projeto de Lei Legislativo n.° 

005/2025 - Autoriza o livre trânsito de caminhões que realizarem a travessia de balsa entre os 

municípios de Aguiarnópolis e Estreito, independente do peso no Município de Estre ur te o 
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período em que perdurarem os efeitos do desabamento da ponte Juscelino Kubitschek, e dá outras 

providências à discussão: nenhum vereador usou a palavra. Ato contínuo, submetido à votação: 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Aberto o GRANDE EXPEDIENTE: o Sr. presidente 

Helismar passou a palavra aos senhores vereadores (as): Vereador Luiz Netto: Ao pronunciar-se, 

agradeceu a Deus e externou seus cumprimentos. A seguir, relatou que recebeu denúncias sobre a 

balsa e que em alguns períodos tinha somente uma balsa. Disse que iria enviar um oficio para a 

empresa se organizar e cumprir o contrato de forma integral, e que atravesse os equipamentos das 

outras balsas no período da madrugada, no horário que tem menos movimento, porque a empresa 

foi contratada para atravessar os veículos. Disse que solicitou também a instalação dos cepos, e 

que não foi solucionado. Falou que não adianta aprovar um projeto de 20 toneladas e ter transtorno 

na travessia dos caminhões, pediu que a empresa agilize os cepos. Parabenizou a Secretaria de 

Esportes pela estrutura e o esforço com a Seleção de Estreito. Falou que vem lutando pelo esporte 

antes de ser vereador e disse que podem contar com ele. Parabenizou a Secretaria de Cultura, que 

tem certeza que o São João será um sucesso, que movimentará a economia local. Pediu ao prefeito 

Léo Cunha que olhe com carinho para o período veraneio, porque movimenta a economia local. 

Parabenizou o secretário de infraestrutura, Sr. Wesley por atender seus pedidos no Planalto III e 

IV. Afirmou que a luta continua. Vereador Analdiney Noleto: Ao pronunciar-se, agradeceu a 

Deus e externou seus cumprimentos. A seguir, relatou que recebeu reclamações das Unidades 

Básicas de Saúde, citou a da Vila São João, e que os recursos são muitos e o descaso é grande. 

Relatou também que recebeu ligação de uma moradora que tinha um tratamento dentário agendado 

e que não fez o tratamento por falta de anestesia na unidade básica de saúde. Cobrou sobre a 

iluminação pública, informou que a Equatorial repassa para o departamento de iluminação mais 

de 150.000 para Prefeitura comprar materiais e resolver as pendências. E que o Departamento de 

Iluminação Pública informou que a Prefeitura há mais de 4 meses não compra equipamento para 

iluminação. Pediu para ser investido o dinheiro da iluminação pública nos bairros, que os 

vereadores estão sendo cobrados. Informou que a empresa que presta serviço para a iluminação 

pública não é da cidade de Estreito, o dinheiro está indo para fora, que estão se apropriando do 

dinheiro. Cobrou também o Projeto de Lei da data base da Educação. Vereador Joziel Maranata: 

Ao pronunciar-se, agradeceu a Deus. A seguir, ressaltou suas duas indicações e pediu para o 

Executivo executar. Mencionou a iluminação, que chegaram muitos materiais, disse que viu o 

carro da iluminação fazendo esse trabalho, constatou que está sendo resolvido. Também viu o 

mutirão da limpeza pública. Pediu a convocação dos representantes do DNIT para esclarecer para 

a sociedade, porque não tem as respostas para as perguntas de quantas balsas irão op r q ritos 
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portos. Disse que a rampa do porto foi feita de forma errada, que traz dificuldades para os 

caminhões. Explicou que são cobrados e a sociedade quer saber. Explicou que não é a empresa 

que ganhou o direito de fazer a travessia que vai construir os portos, que é de competência do 

DNIT, e que eles não têm a resposta de quando começará, e onde irão fazer. Citou o oficio da 

ACISAPE para ser próximo da Ferrovia, porque o problema do espaço com o fluxo de caminhão 

é mínimo. Mencionou que na cidade de Carolina, a situação deles era mais complicada, porque a 

via de acesso é dentro do centro comercial, onde já houve vidas ceifadas. E alertou para não trazer 

esse problema para a sociedade estreitense. Reiterou para convocarem o DNIT, para dar uma 

satisfação para a sociedade. Vereador Pedro Pacheco: Ao pronunciar-se, extemou seus 

cumprimentos. Mencionou que na UEMA entraram os alunos aprovados nos cursos de Direito, 

Contabilidade e Pedagogia, cursos importantes. Destacou que o pedagogo é muito importante para 

o desenvolvimento da escola. Explicou que, quando pediu para participar da indicação dos colegas, 

foi para enriquecer a indicação. E que, quando falam de uma escola que não dá suporte para os 

alunos, isso toca no professor. Citou as obras da escola que foram retomadas, ao lado da 

MAPASUL, que vai dar estrutura para os alunos. Disse que até o ano que vem, com as duas escolas 

atuando, vão acabar com as brigas dos pais na porta da escola. Mencionou a atenção da gestão em 

colocar essas obras para andar novamente. Falou também sobre o Centro de Convivência, 

retornando os trabalhos. Ressaltou o período de veraneio, que aquece a economia do município, e 

que vai fazer indicação para ser finalizada a obra da orla de Estreito. Cobrou a data base da 

Educação, explicou que o prefeito continua no prazo, que é em abril, e que a cobrança é sobre a 

reunião em que colocaram o percentual de 6,27, e que ele aceitou. Pediu que retroaja desde janeiro, 

como foi combinado na reunião. Mencionou o projeto que entrou pelos colegas de oposição, e que 

todos os vereadores foram a favor de aumentar o peso dos caminhões. Cobrou também sobre a 

Escolinha de Estreito, a escola que mais revelou jogadores no Estado do Maranhão. Vereadora 

Reginalva Alves: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. Mencionou que apresentou um 

projeto de lei solicitando que seja instituído no município de Estreito o dia municipal de 

conscientização do autismo e neurodiversidades. É necessário que a sociedade entenda que o 

autismo não está restrito à família que tem uma criança autista, e que os poderes públicos se unam 

para dar o direito adquirido legalmente ao autista. Enfatizou haver várias crianças nas salas de aula 

sem o professor auxiliar. Alunos com laudo, mas que não têm um cuidador. Falou também sobre 

o aluno ser atendido na APAE, e que Estreito não está oferecendo esse apoio ao aluno e ainda é 

pressionado pela Secretaria de Educação para ser retirado do registro da APAE. E questionou que, 

se a necessidade de retirar é porque ele está matriculado duas vezes no censo do 
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perguntou para onde estão indo os recursos repassados em dobro para cada aluno. Explicou que, 

se uma mãe precisar de um laudo, precisa recorrer ao profissional particular. E que as mães estão 

organizando uma associação de mães, pais e responsáveis de autistas e neurodiversidades, afirmou 

para contarem com o seu apoio. Explicou que estão contando com os jovens inscritos no Programa 

do Governo Federal, como cuidadores das crianças autistas, mas que é necessária a formação. E 

que todos os órgãos responsáveis assumam essa responsabilidade de cuidar. Frisou que a saúde de 

Estreito está na UTI, nos postos de saúde faltam profissionais em todas as áreas. Falou que ficou 

consternada com uma médica que estava atendendo na UPA e que ela já havia atendido 70 pessoas 

no dia, e também citou o relato de uma pessoa que estava aguardando e não foi mais atendida, 

porque a necessidade imediata de atendimento surgiu uma atrás da outra. E perguntou por que, em 

dezembro de 2024, foram demitidos todos os Agentes de Saúde e os Agentes de Endemias, e que 

as equipes registradas no CNES de cada UBS continuam completas, inclusive a do Posto do Alto 

Bonito com quase dois anos desativada. E sobre os pacientes do Alto Bonito estarem sendo 

atendidos na VALEC, falou para conferirem os profissionais registrados na UBS do Alto Bonito 

e os da VALEC - se são os mesmos e se têm a mesma quantidade. Enfatizou que o cidadão 

estreitense está sendo enganado. Explicou que não estava se referindo aos secretários, que têm os 

secretários competentes, mas o gestor está na inércia e é centralizador, ninguém toma decisão 

sozinho. Pediu para ele cuidar da saúde e da educação de Estreito e sugeriu que, se não está dando 

conta, que se levante da cadeira e dê o lugar para quem tem responsabilidade de assumir. Pediu 

para ser encaminhado o projeto de lei que define a contratação de Agentes de Saúde e Agentes de 

Endemias e de Professores Auxiliares para os alunos especiais. Vereador Rhayan Rodrigues: Ao 

pronunciar-se, externou seus cumprimentos. A seguir, declarou que problemas que não são 

resolvidos geram mais problemas. Informou que haviam chegado 40 lâmpadas, que é vergonhoso 

dizer, para uma empresa que recebe 150.000 por mês, e ver uma licitação de 2 milhões e meio. 

Mencionou a explicação do vereador Luiz Netto sobre não ser obrigatório gastar os 2 milhões e 

meio, e destacou que às vezes pode ser gasto até mais. Que as UBSs da zona urbana e rural estão 

abandonadas, sem os agentes de saúde, sem atendimentos. A educação, da mesma forma, prédios 

sucateados, crianças sem cuidadores e os carros da zona rural, sem monitores. E sendo questionado 

o que os vereadores estão fazendo. Informou que, na Legislatura passada, fizeram mais de 120 

denúncias no Ministério Público Municipal, Estadual e Federal, que eles têm trabalhado com 

seriedade. E o vereador é para mostrar os problemas do município. O gestor para executar, e eles 

para fiscalizarem. Sobre as balsas, é uma queda de braço sem fim, do executivo e empresas, e que 

o DNITcontinua inerte, e que ele foi o maior causador. E que da Bancada Ma 
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um deputado federal, o JP, com mais de 2.400 votos, mas ele veio somente tirar foto, mas fiscalizar 

o DNIT e esse contrato milionário, nunca veio um, e são 18 Deputados Federais. E querem jogar 

essa responsabilidade para o vereador, mas eles não têm competência para isso. Mas que cobrem 

dessa empresa, respeitar o contrato. Disse que o povo brasileiro acostumou com migalhas, e que 

não estão tentando resolver nada, estão ganhando muito dinheiro. Tem que cobrar da empresa 

Amazônia Navegações e do DNIT. Estará firme buscando melhorias para o povo. O presidente 

Helismar comunicou que irá convidar os representantes das empresas para prestar esclarecimentos 

porque os empregos não estão passando pelo SINE, e colocam gente de todas as cidades e não 

beneficiam a cidade de Estreito. E caso não tenha uma resposta satisfatória, irão fazer cumprir a 

lei. Vereador Shirlei Cunha: Ao pronunciar-se, externou seus cumprimentos. A seguir, falou 

sobre o DNIT, que já houve pautas importantes e nada foi feito até o momento. E para buscarem 

nos parâmetros legais uma resposta para a sociedade de Estreito, e convocarem o representante do 

Estado. E buscar dos Deputados Estaduais, Federais e Senadores, o posicionamento de qual lado 

eles estão. Sobre a infraestrutura, pediu para o prefeito Léo Cunha ouvir as diretoras da zona rural 

porque elas têm relatório de cada rota e cada pai. Relatou que os carros não conseguem chegar a 

algumas rotas. Disse que houve uma reunião com o prefeito e conversaram sobre questões como 

a data base da educação e saúde, e que ele vai colocar mais um médico na UPA. Falou que estão 

aguardando resposta sobre o Porto, do oficio encaminhado pela ACISAPE. O presidente Helismar 

disse que o Prefeito sinalizou que vai colocar mais um médico na emergência. E sobre a 

convocação dos Deputados e do Governador para fazer audiência, explicou serem limitados pela 

Constituição Federal, que eles não têm esse poder de convocá-los, mas que já está organizando 

uma comitiva para irem até a Assembleia Legislativa. E não havendo mais nada a ser deliberado. 

a Sessão Ordinária foi encerrada. Servidora Adriana Dantas - lavrei a presente Ata, que, após 

lida e aprovada, será assinada pela Mesa Diretora. 

dLQ)
SMAR OIEIRA FRJIÏTAS 

residente 

LUIZ PEREI DE ARAÚJO NETTO 
Vice-Presidente 

JOZDESOUSA 
m,e ro-secretário 
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